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На вебсторінці сайту бібліотеки систематично оновлюється перелік 
можливостей, які бібліотека пропонує для користувачів та науковців. Серед них: 
замовлення консультацій для дослідників, у тому числі і онлайнових; замовлення 
екскурсій та організація заходів; заходи для навчання та досліджень; оформлення 
бібліографічних списків; визначення індексів УДК; замовлення літератури; 
реєстрація користувачів; електронна доставка документів; міжбібліотечний 
абонемент; «Запитай бібліотекаря» тощо. 

Бібліотека УДУ імені Михайла Драгоманова підтримує процес збільшення 
ступеня участі всіх громадян у соціумі – інклюзію. Кожен читач може 
розраховувати на індивідуальну допомогу працівника бібліотеки. З метою 
удосконалення та розширення спектру дистанційних послуг на вебсайті 
функціонує форма зворотного зв’язку для користувачів бібліотеки. 
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СУБ’ЄКТНІСТЬ ДУХОВНО-ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ОСОБИСТОСТІ 
МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ У СФЕРІ ТЕХНОЛОГІЙ І ДИЗАЙНУ 

Анотація: в статті окреслено проблему становлення суб’єктності 
духовно-інтелектуальної особистості майбутніх фахівців у сфері технологій і 
дизайну; розглянуто категорію «суб’єктність особистості», як: здатність 
оптимально актуалізувати зовнішні (соціальні, просторово-часові, фізичні 
тощо) та внутрішні (психічні, особистісні, духовні) можливості, адекватно 
інтегрувати актуальну ситуацію з перспективою ефективного (продуктивного) 

життєвого самовтілення особистості. Доведено, якщо внутрішній світ 
молодої людини не збагачується відповідним ціннісно-емоційним контекстом, а 
навпаки збіднюється й до того ж, якщо цей особистісний духовний світ не був 
адекватно наповненим у шкільні роки – створюється внутрішній хаос, 
сум’яття. А там де безлад і порожнеча – суб’єктність духовно-

інтелектуальної особистості, як здатність, просто відсутня. 
Ключові слова: суб’єктність особистості, атитюд, людиновимірність, 

диджиталізація. 
Abstract: the article outlines the problem formation of the subjectivity of the 

spiritual and intellectual personality of future specialists in the field of technology and 

design; the category of “personality subjectivity” is considered as: the ability to 
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optimally actualize external (social, spatio-temporal, physical, etc.) and internal 

(mental, personal, spiritual) opportunities, to adequately integrate the current 

situation with the prospect of effective (productive) life self-realization of the 

individual. It is proven that if the inner world of a young person is not enriched with 

the appropriate value-emotional context, but on the contrary, it is impoverished, and 

moreover, if this personal spiritual world was not adequately filled during school 

years, internal chaos and confusion are created. And where there is disorder and 

emptiness, the subjectivity of the spiritual and intellectual personality, as an ability, is 

simply absent. 

Keywords: individual subjectivity, attitude, human dimension, digitalization. 

 

Якщо говорити про суб’єктність духовно-інтелектуальної особистості у 
сучасних реаліях, то необхідно розпочати з хоча б побіжного окреслення тих 
умов, у яких зараз знаходяться все цивільне населення України. Вже четвертий 
рік поспіль ми живимо в умовах війни, постійних обстрілів, повітряних тривог, 
інформаційних «гойдалок» у новинах (особливо останнім часом: які то надають 
надію на припинення вогню та обговорюють перемовини про перемир’я, або 
навпаки посилюють негативні психічні стани: такі як розпач чи депресія, бо 
«війна буде тривати ще десять років чи закінчиться за два тижні»..., «систему 
освіти чекають нові прогресивні реформи або нас очікує повна 
безграмотність»…) Дорослі зрілі люди що мають багатий ціннісно-професійно-

життєвий досвід [7], не кажучи вже про молодь, втрачають здатність об’єктивно 
орієнтуватися в інформаційному потоці, спроможність певною мірою критично 
оцінювати його, зберігаючи власну суб’єктність. Тим самим «чужі думки» 
нав’язуються пересічній цивільній особі та заважають жити, творити, працювати 
заради Перемоги України і конструктивно планувати та будувати майбутнє. 

Наголосимо, що категорію «суб’єктність особистості», поділяючи точку зору 
Олени Галян, ми розуміємо як: здатність оптимально актуалізувати зовнішні 
(соціальні, просторово-часові, фізичні тощо) та внутрішні (психічні, особистісні, 
духовні) можливості, адекватно інтегрувати актуальну ситуацію з перспективою 
ефективного (продуктивного) життєвого самовтілення особистості [2]. 

Та окреслена проблема набагато глибша ніж відповідь на питання: «Як нам 
впоратись з проблемами, які постійно «валяться» із соціальних медіа, які стають все 
більш токсичними і деструктивними, а залежність від соціальних мереж стає з 
кожним днем все більш тотальнішою, все більш масовим явищем?». Адже 
розрізнити де «корисне» джерело інформації, а де «шкідливе» вже може бути досить 
складним завданням. З іншого боку, ураховуючи що таке масове явище як 
«психологічне самозараження» (на кшталт феномену самоіндукції) відбувається в 
суспільстві ще більш тривалий час ніж повномасштабне вторгнення рф на територію 
нашої держави – понад десять останніх років – рефлексії громадян затухають і 
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гальмуються. Наприклад, ми вже, навіть, і не згадуємо про паніку що відбувалась під 
час пандемії Ковіду. Але об’єктивна реальність завжди залишається об’єктивною. І 
суб’єктність проявлятиметься спочатку на рівні ціннісно-емоційних ставлень-

очікувань, а вже потім на рівні відповідних дій-вчинків. І чим більшим буде «розрив» 
між позитивними, романтичними очікуваннями-мріями та негативною, 
драматичною реальністю, тим більшим і глибоким та довготривалим буде 
песимістично-депресивний стан людини. 

Військовий психолог Олег Покальчук називає цей феномен «психологічною 
регресією» суб’єктів цивільного суспільства, коли доросла людина у своєму 
спектрі поведінкових моделей все частіше застосовує поведінкову модель 
дитини, для якої характерними є поглиблене сприйняття образ, неаргументоване 
посилення емоційного забарвлення претензій, криків, сварок або інфантилізм, 
який, як доводять останні соціологічні дослідження дорослих є характерним у 
18 % населення. Звісно на такий розвиток подій впливає дуже велике коло 
зовнішніх чинників. Серед яких одним з найвагомих є диджиталізація, коли вже 
сьогодні смартфон став «масово-імплантованим» органом людини: органом 
сприйняття, формування оцінних суджень, а не просто засобом комунікації та 
зручним інформаційним довідником. Особливо це проявляється у представників 
молодого покоління. 

Як відомо, до базових понять синергетичного підходу належить термін 
«біфуркація». На думку фахівців, потрапляння до точки соціальної біфуркації 
означає, що в такому аспекті об’єктивна соціальна реальність вже не зможе 
повернутися до колишнього стану, і слід очікувати на появу різних варіантів 
нового соціального порядку в суспільстві. Певною мірою це точка неповернення 
соціальної реальності, оскільки колишня система порядку і стабільність 
порушені кардинально. Саме тут полягає визначний момент, а саме: те, що 
соціальний порядок не завжди є для людини її соціальною реальністю як такою, 
на яку людина орієнтована у своїй поведінці, рішеннях, вчинках, цілях, виборі. 
У цьому й проявляється те, що вчені називають «психомірністю соціальної 
реальності». На цей аспект (явище) ми хочемо звернути увагу в поведінці 
суспільства як соціальної реальності та людей, з яких воно формується, які 
мають свою, суб’єктну (особисто орієнтовану) соціальну реальність. Тобто з 
позицій синергетичного підходу, саме ця відмінність між названими 
соціальними реальностями – особистості та суспільства, досягнувши критичного 
значення, може запускати кризу у вимірі «людина», «її соціальна поведінка» – 

людиновимірність [10], психомірність. Також це може відбуватися у вимірі 
«стан соціального середовища системи (суспільства)» – соціомірність. У такому 
ракурсі особливої значущості набуває те, що стан соціальної реальності істотно 
залежить від людських дій, а вони, своєю чергою, від психомірності, 
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людиновимірності соціальної реальності особистості (суб’єкта), її стану. В такій 
ситуації простежується присутність (прояв) психомірності соціальної реальності 
самого суспільства [8]. 

Якщо ж спробувати стратегічно і об’єктивно «подивитись за обрій» – то 
перше, що ми мусимо врахувати – вплив штучного інтелекту, який фактично 
спроможний створити альтер-его. Чим більше скорочується час на комунікацію 
– тим більше збільшується соціальна дистанція між людьми. Відповідно, нібито 
й спілкування багато і коло контактів велике, а відчуття самотності, 
безпорадності, безнадії – зростає. А війна генералізує ці процеси-явища, які вже 
існували у латентній формі.  

Дослідження сучасних закордонних нейрофізіологов, психологов 
Денієла Гоулмана [3], Джека Мезірова [9] та інших, українських дослідників Ірини 
Єршовой-Бабенко [4], Діани Козобродової [8] доводять, що багато проблем 
особистості, які пов’язані з проявами суб’єктності, беруть витоки у підлітковому віці, 
навіть віці з семи до чотирнадцяти років. А війна зараз каталізує ці процеси. Люди 
що мали більш високий рівень психологічної усталеності стають більш 
«яскравішими» і активнішими, а психологічно слабкіші, відповідно, більш 
уразливими. Тобто середньопересічні люди страждають від слабкого суб’єктного 
позиціювання, слабкої особистісної «системи координат». 

Так, глибоко віруючі, релігійні люди, глибоко ідейно-переконані при 
однакових травмуючих обставинах, страждатимуть менше – бо в середині їхньої 
системи цінностей є більш організована структура відповідних духовних 
наративів. Звісно, що представники тих професій, які в своїй діяльності так чи 
інакше дотичні до емоційно-психологічної, почуттєвої сфери більш яскраво 
демонструють прояви означених механізмів. Такою сферою є професійний 
дизайн у всіх його галузевих проявах. І саме тому майбутні фахівці в сфері 
технологій і дизайну являють собою той лакмус, той маркер проявів проблеми 
суб’єктності духовно-інтелектуальної особистості. 

Отже, якщо внутрішній світ молодої людини не збагачується відповідним 
ціннісно-емоційним контекстом, а навпаки збіднюється й до того ж, якщо цей 
особистісний духовний світ не був адекватно наповненим у шкільні роки –
створюється внутрішній хаос, сум’яття. А там де безлад і порожнеча – суб’єктність 
духовно-інтелектуальної особистості, як здатність, просто відсутня. 

Звісно, є вроджені риси поведінки – архетипи; є усталені – патерни, а є 
набуті – це атитюди. Атитюд – це фіксоване настановлення. Воно регулює 
поведінкові акти, пов’язані із задоволенням потреб фізичного існування. Атитюд 
формується та функціонує як елемент системи соціальних і політичних відносин, 
міжособистісних стосунків, до якої включена людина. І що важливо, він 
відображає не лише власні потреби, а й очікування та вимоги оточення [12]. 
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Класик психології Курт Левін наголошував, що характер формують 
ландшафт і клімат. Якщо ми розширимо це тлумачення до понять освітньо-

політичного ландшафту та освітньо-політичного клімату, стає зрозуміліше, що 
відбувається. Як слушно зауважує академік Георгій Філіпчук: «Вибір 
світоглядних орієнтацій має виключно стратегічне значення для перспективи і 
подальшої долі Нації і Держави, збереження і зміцнення української 
Ідентичності. Адже нинішня війна московії проти України є передусім війною 
навіть не за території, а проти нашої Ідентичності і Державності. Все має 
значення – мова, культура, школа, сім’я, історія, церква, суспільний простір, 
національна пам’ять, символи та ідеали» [5].  

І це серйозна система викликів із зовні. Але новітня архітектура суспільства 
вже дуже сильно змінилася і ці трансформації продовжуються. Адже суспільство 
мусить природно відповідати викликам гіпермодерну. Навіть меседж «змінись 
або помри» є віддзеркаленням закону природи. Але якщо емоції домінують над 
інтелектом, а внутрішній світ людини не наповнений високими духовно-

моральними ціннісно-значущими ідеалами, людина не спроможна навіть 
усвідомлювати важливість суб’єктності духовно-інтелектуальної особистості.  

Жан Бодріяр у «Мистецтві спектаклю» стверджує, що мистецтво не 
відображає реальність, а створює симуляції, які спотворюють або замінюють її. 
Він вводить поняття гіперреальності, де реальність і уявлення про неї 
переплітаються. Мистецтво перестає бути творчим актом; воно стає механічним 
повторенням уже наявних форм, що свідчить про загибель справжнього 
мистецтва [11]. 

Питанням пошуку, дослідження і впровадження нових методологічних 
підходів щодо розв’язання окреслених проблем присвячується багато наукових 
розробок учених. Такі наукові розвідки тривають і в Київському національному 
університеті технологій та дизайну. Адже якість підготовки майбутніх фахівців 
у сфері мистецтв, у сфері дизайну і технологій для нашої країни, особливо у 
теперішній час війни і далі у часи повоєнного відновлення, є стратегічно 
важливим завданням. Відтак, актуальним залишається постулат фундатора 
педагогічної майстерності мого вчителя академіка Івана Зязюна про те, що 
«…Майстерність викладача є найвищим рівнем педагогічної діяльності (якщо ми 
характеризуємо якість результату), виявом творчої активності особистості 
педагога (якщо ми характеризуємо психологічний механізм успішної діяльності). 
Коли ж ми прагнемо усвідомити витоки розвитку майстерності, зрозуміти шляхи 
професійного самовдосконалення, доцільно сформулювати визначення цієї 
педагогічної категорії так: педагогічна майстерність – це комплекс 
властивостей особистості, що забезпечує самоорганізацію високого рівня 
професійної діяльності на рефлексивній основі…» [6]. 
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Саме в аспекті засад управління якістю професійної підготовки майбутніх 
фахівців, розвитку суб’єктності духовно-інтелектуальної особистості хочемо 
звернути увагу на дисертаційне дослідження, що було захищено в Україні на 
третій рік повномасштабної війни Марією Бойко «Теоретико-методичні засади 
управління якістю професійної підготовки майбутнього вчителя в педагогічних 
університетах», в якій автором розкрито сутність нового методологічного 
підходу «Інноваційної трансформації життєдіяльності педагога в освітньому 
середовищі в епоху цифровізації», що визначає педагогічну взаємодію, як 
життєдіяльність людини, яка забезпечується на трьох рівнях: фізіологічному, 
психічному та соціальному та цілісно об’єднує емоційну, інтелектуальну й 
вольову сфери особистості, у контексті трансформацій сучасного освітнього 
середовища / простору системи педагогічної освіти в Україні, розглядається у 
площинах реальної і віртуальної освіти у їх синергетичному поєднанні в епоху 
цифровізації.  

Дослідницею також було сформульовано сутність нових принципів цього 
підходу: 

– людиновимірності якості сучасної освіти в епоху цифровізації – стратегії 
і механізми підвищення якості освіти розробляються і впроваджуються із 
забезпеченням відкритої рефлексивної взаємодії між всіма учасниками 
освітнього процесу за умов збереження цілісності характеристик формування 
суб’єктності кожної особистості (когнітивної, емоційної і вольової), у 
застосуванні цифрових технологій, які постають інструментом для гармонійного 
розвитку людини в освітньому середовищі, технологічним знаряддям щодо 
збагачення ціннісного досвіду, культури майбутнього фахівця; 

– партесного управління вищою освітою, який трактується в аспекті 
широкого взаємопов’язаного і комплексного застосування цифрових технологій 
в управлінні якістю підготовки майбутнього вчителя в педагогічних 
університетах із конкретизацією своєрідності організаційно-методичних засад, 
розкриваючи глибинний сенс і витоки ідеї партесності (злагодженості та єдності, 
гармонізації дій суб’єктів управління, які мають запроваджуються одночасно 
щодо досягнення спільної мети) [1]. 

На наше переконання екстраполяція цих підходів у систему вищої освіти, 
професійно-технічної підготовки сприятиме розвитку суб’єктності духовно-

інтелектуальної особистості майбутніх фахівців щодо досягнення спільної мети 
Українського суспільства – нашої Перемоги!, наповнюючи серця натхненням, 
силами і впевненістю для підкорення намічених вершин! 

Бажаємо всім учасникам конференції невичерпної життєвої енергії, 
освітньо-наукового і професійного зростання у кращих європейських традиціях, 
зберігаючи і примножуючи українську національну ідею, що є провідною 
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ідеологічною домінантою державотворення як в системі освіти і науки загалом, 
так і в професійній підготовці майбутніх фахівців – зокрема, бажаюємо нам всім 
скорішої Перемоги, процвітання та нових здобутків! 

Слава Україні! Героям слава! 
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